

# 温县 拓展脱贫成果 拓宽振兴之路

本报讯(记者冯佳志 通讯员崔新娟)“多项帮扶举措让我实现了脱贫致富,此次申请的贷款将用于购买农机,扩大生产。”12月5日,温县黄河街道下石井村脱贫户陈二现递交脱贫人口小额信贷申请表时说,他已连续两年承包村里的22个温室大棚,并通过蔬菜种植带动35位村民增收。

习近平总书记指出:“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”今年以来,温县着力“四个优化”、注重“四个统筹”、促进“五个增收”、实施“五项工程”,为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴注入了强大动能。

“四个优化”即优化领导体制、优化工作思路、优化政策举措、优化帮扶机制;“四个统筹”即统筹推进动态监测、统筹推进政策保障、统筹推进灾后重建、统筹推进

问题整改;“五个增收”即项目带动增收、产业提质增收、乡村旅游增收、稳岗就业增收、消费帮扶增收;“五项工程”即实施“头雁”工程、实施“借力”工程、实施“普惠”工程、实施“共享”工程、实施“挖潜”工程。

该县明确“守牢防止规模性返贫一个底线,抓实消除集体经济、组织力量薄弱村两个重点,巩固产业、就业、金融三大支撑,完善预警监测、帮扶带动、兜底救助、组织保障四项机制”的“1234”工作思路,选出德才兼备的“领头雁”提升基层治理能力,选派优秀干部为乡村振兴指导员、优选骨干企业开展“村企联建”,探索盘活承包地、宅基地、集体建设用地新举措激活土地资源要素潜力,建设、完善普惠金融“一平台四体系”支持农村经济合作社

发展,启动“八个一体化、五个均等化、一个自由化”规划推进乡村建设行动;通过政策扶持、金融支持、人才护持、创新加持,进一步促进了群众增收。2021年,脱贫户人均纯收入较2020年增长1850.02元,增幅18.6%。

在项目带动下,该县开展扶贫项目资产确权管理“回头看”,确保扶贫持续发挥效益,2021年,安排衔接资金4456.9万元,对接各类项目91个。在产业提质上,充分发挥“一种一药”特色,成功创建国家现代农业产业园,认真实施全国制种大县、怀药优势产业集群等项目,形成了以粮食、怀药、种子和调味品为主导产业的四大产业化集群。在乡村旅游上,大力实施“农业+”“康养+”战略,形成了陈家沟太极拳、怀药博物馆、子夏湖、西南王维和

英模等全域旅游线路。在稳岗就业上,积极实施脱贫人口“精准培训+推荐岗位+跟踪服务”就业模式,脱贫户就业人数达2864人,超去年同期水平数千人。在消费帮扶上,定期开展县域消费帮扶认购活动,建成消费帮扶专柜2个、专区4个、专柜34个,爱心帮销200余万元。

今天的温县,脱贫攻坚成果巩固与拓展的“春苗”日益茁壮,人们对脱贫攻坚成果的巩固和拓展,已成长为乡村振兴的强大力量。温县县委书记杨磊说:“当前巩固拓展脱贫攻坚成果的任务依然艰巨,我们将用好脱贫攻坚积累的宝贵经验和制度成果,立足温县实际,挖掘资源优势,以更加坚定的思想自觉、精准务实的举措、真抓实干的劲头,切实巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。”



12月12日,尉氏县水坡镇李岗村村民在收获白菜供应市场。近年来,尉氏县在稳定小麦、玉米等粮食作物种植面积的同时,积极引导农民利用气候和资源优势,大力发展蔬菜种植业,从而改善和丰富了当地和周边城市居民的菜篮子。 李新义 摄

## 一库清水出浙川

(上接第一版)

“去年我们和商南县、鄢阳区联合巡河时发现,河道内淤积较为严重,沿河居民存在生活污水直排现象,到了汛期,还会存在防洪度汛安全隐患。”喻丰军介绍,虽然是生活污水,但如果不及时处理,也会排入丹江口水库。

浙川人民深知,确保一库清水北送,再微小也是大事。

“维护水质安全,是浙川的政治责任和历史使命。我们决不能让一滴污水流入丹江口水库!”周大鹏的话掷地有声,全县人民的行动实实在在。在浙川县、商南县和鄢阳区跨界河道“联巡、联防、联控、联治”工作机制指引下,经过三地充分沟通,鄢阳区拿出了综合治理方案,大家统一时间、统一进度,分头实施,共治共享。

2020年年底,清澈的庙沟河又“唱起”了昔日的歌谣。

浙川县长王兴勇介绍,近年来,县里完善了以“河长制”为核心的水环境管理长效机制和责任体系,实现“河常治”;横向整合各相关部门成立库区综合执法大队,对库周海拔172米以下水域144个项目开展常态化综合执法行动;纵向建立跨界河道“联巡、联防、联控、联治”工作机制,通过信息共享、联动执法,有效预防和治理跨行政区域的涉河环境问题;地市级整治针对河湖的“乱采、乱堆、乱建、乱占”“四乱”问题,开展“三污一净、打击河湖非法采砂”专项整治行动,多管齐下“铁拳”治水,让水源地河更畅、水更清、岸更绿、景更美。

可是,谈何容易?

丹江口水库浙川境内水域面积506

平方公里,占库区总面积的49%,库岸线长1100多公里;再加上境内共有大小河流89条,其中流域面积30平方公里以上河流31条,流域面积1000平方公里以上河流有丹江、老鹳河、淇河、滔河、刁河等5条,全部汇入丹江口水库,河道管护任务非常艰巨。

采访中,库区综合执法大队工作人员谢建介绍,去年夏天,在依法拆除江边私搭的一个钓鱼台时,当事人抽出刀具,情绪十分激动。“这钓鱼台摆上桌椅,一天能收入上千元,能不激动吗?但产生的生活垃圾会污染水质的。”谢建说,必须拆除!

为了做好当事人思想工作,执法人员们顶着烈日去了整整6次,找亲属、托朋友,苦口相劝;讲事实、摆道理,语重心长,最终安抚了当事人的情绪,钓鱼台才得以拆除。“这样的例子太多了。”谢建说。

“常态化管护河道,一体化综合执法,地毯式治理‘四乱’,没做过的人是无法体会到到底有多难的。可为了一库清水,再难的事也要办好!”王兴勇说。自今年以来,库区综合执法大队集中巡库37次,各中队常态化巡库318次,查处非法捕捞、非法垂钓、非法钓鱼排筏及“三无”船舶、库区网围、非法载客运输、船舶非法改造等违规问题300余起。

梁绿荒山,筑起生态屏障143万亩

在浙川县马蹬镇,有个远近闻名的白鹭滩。此前,它叫白渡滩,是濒临丹江口水库的一个荒坡滩头,如今,由于大批白鹭在此聚集,人们便取名白鹭滩。

12月7日,记者乘船来到白鹭滩上。

郁郁葱葱的丛林之上,成千上万只白鹭漫天飞舞,与青山绿水、蓝天白云,构成色彩斑斓的天然画卷。

白鹭滩,是库区生态建设最直观的体现之一。

南水北调,持续靠生态。浙川为此确立了“生态立县”战略:坚持以水质保护、绿色发展为主线,坚持不懈拓展绿色空间,持之以恒抓好生态环境管护,全力推进林业生态建设,筑牢水质安全防护屏障。

然而,这项战略的实施绝非易事:浙川是典型的喀斯特地貌,生态基础十分脆弱,石漠化面积达125万亩,其中重度石漠化55万亩,且集中于丹江口水库周围,水土流失严重,直接威胁水质安全;万顷良田被淹没后,仅剩的57万亩薄岗坡地如何让72万百姓致富?如何实现经济发展与环境保护比翼齐飞?

“必须放大市场机制的刺激作用和财政资金的杠杆作用,推动高效生态产业快速发展,走水清民富强县之路。”周大鹏表示。

按照“因地制宜、适生适种、生态高效”的原则,浙川县出台一系列优惠政策,优化营商环境,引进多家农业龙头企业,采取“公司+基地+合作社+农户”模式,在全县发展高效生态产业,进行绿色种植。

九重镇引进仁和康源公司投资2.9亿元,在九重、香花、厚坡等乡镇发展软籽石榴1.8万亩,为当地农民提供2500个就业岗位,每年创造3000万元的租金和劳务费,带动7000多人奔小康;毛堂乡成立深山沟种植农业合作社,在庙沟村发展大樱桃600余亩。每逢夏季,大红樱桃挂满枝,乐了游人,富了乡亲;滔河乡引进中线

水源公司发展杏李8000余亩,带动2000余户群众参与,每户年增收5000多元。

截至目前,共有50余家企业投资生态产业,20多万亩荒山荒坡披上绿装,30余万亩的软籽石榴、杏李等染绿库区,97.2万亩无公害农产品示范基地惠及城乡,“香花”牌小辣椒、“丹江”牌淡水鱼等一批品牌农产品畅销全国。

“同时,我们还通过创新多元融资、合同造林、专业队造林、市场化造林等机制,加快生态建设步伐。”浙川县林业局局长刘定州介绍。近年来,在库周10个乡镇建设水源涵养林20万亩;建成中线工程主干渠生态保护林带3万亩;完成石漠化治理18万亩。累计完成造林143.9万亩,原来的石漠荒山如今已绿树成荫,环库森林覆盖率达52.4%,库区绿色屏障初步形成。

生态建设的快速推进,引发了生态旅游的“同频共振”。

位于岵山脚下的老城镇下湾、险峰、王岭等村都是临江村,随着当地软籽石榴、杏李等生态产业的蓬勃发展,村民们在库岸边建起了民宿“星光月光”星空房,办起农家乐30多个。每逢周末,小村庄里游客如潮,生意火爆。

“咱这儿山青、水甜、果香,生态环境好,游客自然多!”王岭村驻村第一书记杨宇笑着说,农家乐,乐农家,鼓起的钱袋够乡亲们花!

截至目前,浙川已培育森林乡村20个,乡村旅游示范村36个,建成林旅融合示范园40个,1.1万多户群众依靠“绿水青山”捧起“生态碗”、吃上“生态饭”、走上“致富路”、住进“花园房”。

## 健康讲座进乡村 冬日义诊暖人心

本报讯(记者郭培远 赵家卉)“以前到城里做检查,来回比较麻烦,今天在家门口就可以享受到省医院专家的医疗服务,谢谢你们。”12月10日,河南日报农村版、郑州大学第五附属医院在登封市石道乡赵庄村联合开展以“送医下乡,助力健康”为主题的健康知识讲座、义诊活动,受到当地群众的一致好评。

赵庄村是河南日报报业集团的定点帮扶村,全村共有318户,自帮扶以来,该村脱贫攻坚工作取得长足进步,村民获得感和满意度大幅提升。

在活动现场,挤满了前来咨询、问诊的百余名村民。由郑州大学第五附属医院神经内科、内分泌科、心电图科等科室8名医师组成的专家团队,耐心细致地为前来就诊的村民进行量血压、测血

糖等,现场答疑解惑,对常见病、慢性病、易传染病的预防和用药知识进行普及和指导,并根据每位患者的测量结果和病情给予切实可行的就医方案与科学有效的治疗建议。中医科副主任刘海清通过望、闻、问、切,细心把脉问诊,详细询问病史,了解患者病情,制订治疗方案,现场对个别村民进行了正骨治疗。

为增强村民的卫生防病意识,提高村民的健康水平,郑州大学第五附属医院为村民举办了一场别开生面的健康知识讲座。讲座围绕《脑卒中的危害与预防》等方面内容展开。主讲人赵源征说:“通过和村民的近距离接触,可以帮助他们掌握基本的健康保健知识和技能,作为医生,只要有这样的活动,我们都会参与进来,把健康科普做好。”

## 河南省全民冰雪梦想季轮滑球赛开战 31支轮滑球队伍精彩对决

本报讯(记者杨青)12月11日上午8时,在省体育场西广场,教练、家长和参赛选手严阵以待,这里即将上演精彩轮滑球公开赛。为迎接北京冬奥会、推广类冰雪项目,助力3亿人参与冰雪运动,12月11日起,全省“上冰雪,迎冬奥”全民冰雪梦想季轮滑球公开赛在省体育场开战。

此次赛事由省体育局主办,省社会体育事务中心等协办。参赛的31支队伍200余名选手分批次、安全有序地进行比赛,比赛竞赛项目为单排轮滑球,比赛按照年龄分为U6组、U8组、U10

组、U12组和公开组五个组别。

据悉,单排轮滑球作为冰球的衍生运动,是一项对抗性强、观赏性高的团体运动项目,其魅力在于运动员细腻精巧的控球技术,衔接巧妙的团体配合,速度极快的攻防转换和永不言弃的拼搏精神。该项目所使用的场地、装备、规则、技术技巧和冰球非常近似。河南省于2018年开始推广轮滑球项目,并受到河南轮滑爱好者的有力追捧,目前中小学陆续在校园建设专业轮滑球场地数十块,高校参与度也逐年递增,赛事已从开始的几支队伍发展到现在的30多支队伍。

## 2021年河南省公路自行车锦标赛开赛 230余名选手“骑”聚洛宁

本报讯(记者黄红立 许金安 通讯员赵笑菊)12月11日,2021年“中国体育彩票·巴迪瑞杯”河南省公路自行车锦标赛在洛阳市洛宁县开赛。来自全省11支代表队的230余名选手“骑”聚于此,一展风采。本届赛事为期4天,分为个人计时赛、大组赛和团体赛。

近年来,洛宁县始终坚持生态优先、绿色发展,以富民为导向,紧紧围绕

“打造全省体育强县”目标,累计投资7000余万元,建成长达37公里的环峨嵋山国际自行车赛道,被命名为全省“最佳赛区”之一;并结合“四好农村路”建设,对自行车赛道和道路绿化进行提升,修建赛道驿站、公厕、休息站等设施,旨在加快体育与旅游的深度融合,让赛事成为展示洛宁山水、人文资源的平台,为洛宁打造体育强县,建设青年友好型城市“加码加力”。

## 省公安厅开展“平安守护”专项行动

本报讯(记者李殿华 通讯员张波)记者从省公安厅获悉,12月10日,省公安厅召开全省公安机关“平安守护”专项行动动员部署会议,深入贯彻党的十九届六中全会精神和省第十一次党代会精神,推动落实省委维稳保底线部署要求,决定自2021年12月中旬至2022年3月中旬,在全省公安机关组织开展“平安守护”专项行动。

会议指出,全省各级公安机关要紧密结合岁末年初社会治安规律特点,精准研判形势,把握工作主动,从严从实从细抓好各项措施落实,切实开展好“平安守护”专项行动,坚决维护好全省

人民安居乐业、社会安定有序的良好局面。

会议要求,全省各级公安机关要牢固树立“一盘棋”思想,省、市、县公安机关要充分发挥组织协调作用,凝聚纵向合力、强化合成作战,在遇到重大案件时,省、市、县要派出工作组一线参战,与基层捆绑作业,共同守护社会平安。要认真落实省委有关部署要求,积极推动“综治中心平台”建设应用,推动落实属地责任和部门责任,合力处置化解矛盾纠纷。要积极参与“三零”平安创建活动,发动和组织群众共同参与平安建设,最大限度挤压违法犯罪空间。

## 提升创新能力 提高研发水平 春华秋实科技集团与河南农业大学举行校企合作仪式

本报讯(记者李燕 通讯员孙艳丽)近日,春华秋实科技集团与河南农业大学校企合作交流仪式在河南农业大学举行。

据了解,春华秋实科技集团与河南农业大学合作已持续多年,通过双方合作,进一步持续提升创新能力,提高产品

研发质量和水平,推动企业创新成果转化以及提升产业核心竞争力,在促进农业稳定发展、农民增收方面彰显担当作为。仪式结束后,双方就博士后联合培养、绿色多功能肥研发、微生物菌肥等校企合作问题进行深入交流。

## 司法救助暖人心 检察关怀显大爱

本报讯 近日,遂平县检察院为刘某某发放了2万元司法救助金,帮助他走出困境。

刘某的妻子文某遭遇车祸身亡,法院判决被告人聂某承担事故全部责任,赔偿刘某家人各项损失39万元。刘某在妻子突然离世后精神备受打击,在处理妻子后事期间遭遇天然气爆炸导致全身大面积烧伤,造成肢体二级残疾。

由于聂某无赔偿能力,更没有其他可供执行的财产,得知这一情况后,遂平县检察院主动对刘某开展司法救

助。检察官多次到刘某家走访,了解其家庭情况,在和财政部门沟通协调后,决定为刘某提供2万元司法救助金。

这是遂平县检察院积极履行检察职能、为民服务的一个缩影。近年来,该院坚持推行司法救助案件一体化办理机制,将司法救助线索摸排作为每一起案件的必经程序,实现线索发现、移送、办理“无缝对接”,对10名被害人开展司法救助,发放救助金近20万元,充分彰显了“国家有正义、司法有温度”的大爱情怀。(曹源源 孙嘉慧)

扶老 助残 救孤 济困

# 福彩之声

客服热线:9618958 www.henan福彩.com

## 欢乐送“东风”

### 河南福彩“22选5”送汽车活动震撼来袭

买福彩,抽汽车!为回馈广大彩民对福彩事业的支持,12月13日至26日,河南省福彩中心开展“福彩22选5,欢乐送东风”活动,其间,凡购买福彩“22选5”且符合条件的,均有机会赢取汽车大奖。

据介绍,此次活动针对全省范围内活动期内当周的单张面值10元(含)以上“22选5”彩票开展,主玩法与好运玩法均可参与。出票后购彩者使用“河南福彩豫彩通”微信小程序扫描当周彩票票面右下角二维码,参与抽奖活动。

活动抽奖每周一次,抽奖时间为12月20日和12月27日,在公证处监督下,每

从有效数据中抽取3名中奖者,各获得一辆东风风神奕炫200T汽车,活动总计送出6辆汽车。

其中12月13日至19日为第一周抽奖,12月20日将抽出3部汽车,12月20日至26日为第二周抽奖,12月27日将抽出另外3部汽车;抽奖结果在河南福彩官网、官方微博,同时工作人员将通过拨打中奖者在豫彩通小程序中注册的手机号通知中奖者。

领奖时,必须由中奖者本人持被抽中的彩票、“豫彩通”注册手机号及本人有效身份证件,按照河南省福彩中心通知的时间地点现场领奖,活动期间须妥善保管好参与彩票。

此外,活动奖品为东风风神奕炫200T,均为白色。中奖者须缴纳20%的个人偶然所得税,河南省福彩中心协助中奖者完成缴税,出具缴税证明。所有中奖者所有,不可折现,税费、过户、上牌等费用由中奖者承担。

福彩“22选5”,欢乐送东风。福彩“22选5”是河南福彩独具特色的地方游戏,具有“盘小好抓球,中奖更容易”的特点,深受彩民推崇。此次河南福彩开展的送汽车活动,也是对广大彩民的回馈,届时将送出更多惊喜,赶快行动起来收获更多好运吧!(豫福)